

# УНИВЕРСИТЕТ, СТОЯЩИЙ НА ПЛЕЧАХ ГИГАНТОВ

В прошлом году в славную историю Одесского института инженеров морского флота (в народе его называли просто — "водный") была вписана новая яркая страница. Вуз получил статус Национального, и на торжественной церемонии присвоения "водному" этого статуса ректор — академик Юрий Леонович Воробьев — воскликнул: "Мы стоим на плечах гигантов!" И добавил, что просто не в состоянии перечислить всех замечательных ученых, педагогов, создавших тот интеллектуальный фундамент, на котором прочно держится репутация университета. Здесь учились Михаил Жванецкий и Роман Карцев, приобретшие широкую известность далеко за пределами Одессы, правда, не в качестве инженеров морского флота. Но в общем и целом такое вполне в традициях вуза, который в советское время готовил специалистов всего по шести специальностям, выпускал ежегодно по каждой из них 100 — 120 человек, заполняя выпускниками вакансии по всей огромной стране: на Дальнем Востоке, на Севере и в особенности — на Балтике.

Невероятно, но факт: уже сорок два года в Прибалтике регулярно собираются выпускники "водного" института. В Одессе же последняя подобная — по счету уже седьмая — встреча состоялась в начале прошлого лета и собрала более восьмисот выпускников. Существует даже общественная организация "Союз выпускников ОИИМФ", ставящая целью восстановление связей между выпускниками славного вуза, поддержку их деловой активности. Многим пришлось добираться с Сахалина, Крайнего Севера, из Сибири. Выпускники прошли по знакомым корпусам, посетили новые лаборатории и учебные классы, прекрасно отремонтированное общежитие, компьютерный класс с соответствующим программным наполнением, компьютеризированную библиотеку, повздохали: ведь в советские времена о подобном можно было только мечтать.

Да, жизнь многое изменила. Сегодня в университете готовят специалистов по четырнадцати специальностям, здесь подготовлено восемь учебников по морскому праву, пять из которых одобрены Министерством образования и науки Украины. Уже состоялся первый выпуск морских юристов, получивших глубокие знания морской юриспруденции и проблем морского транспорта. Их знания востребованы в различных экспедиторских и судоводительских компаниях, портах, на предприятиях морского транспорта.

Сегодня в университете действует локальная оптоволоконная сеть на 500 компьютеров, чем могут похвастать не многие университеты Европы! Опытный бассейн входит во Всемирную ассоциацию малых бассейнов, есть уникальный машинный зал, оснащенный программой, благодаря которой можно оценивать состояние двигателя, не проводя его разборку. Одесский Нацио-

нальный морской университет является членом Европейской ассоциации университетов и Мировой ассоциации университетов, прошел аккредитацию в Британском институте морских инженеров. Сотни выпускников сегодня трудятся в крупных мировых компаниях, куда попасть не так-то просто...

## ЗАЧЕМ КУДА-ТО ПЛЫТЬ, КОЛЬ ПОД РУКОЙ КОМПЬЮТЕР?

Технический прогресс не всегда приносит одни лишь преимущества. Многие из тех, кто окончил "водный" в советское время, с ностальгией вспоминают плавательную практику, которая была для них настоящим интеллектуальным прорывом, и приводят в пример английскую поговорку насчет того, что не может человек быть по-настоящему образованным, если не попутешествовал по разным странам. Сегодня, налаживая сотрудничество с вузами других государств (эра компьютеров упростила этот процесс), руководство "водного" дает своим преподавателям, аспирантам и студентам возможность перенять лучшее из чужого опыта, а также показать себя, прорекламировать свою альма-матер.

В мае прошлого года в нашем городе впервые побывала делегация Республики Судан. Так вот, возглавлявший ее государственный министр Министерства иностранных дел Чол Денг Алака в семидесяти годах окончил ОИИМФ — факультет "Эксплуатация водного транспорта". В родных стенах ему устроили торжественную встречу, на заседании ученого совета выпускник был избран почетным профессором и облачен в подобающую случаю мантию. А в ответ Чол Денг Алака сообщил, что привез с собой специальный сувенир, который по поручению президента Судана должен вручить самому достойному украинцу, каковым он считает ректора Морского университета — Юрия Воробьева.

Немногим ранее в Одессу приезжали представители китайской Ассоциации выпускников вузов СНГ, созданной в Пекине семь лет назад. Ее члены ежегодно совершают путешествия по тем городам стран бывшего Советского Союза, где учились. Представительница Ассоциации Зен Фаин Лайн тогда рассказала, что хоть и училась в Таллинне, зато многие ее преподаватели были выпускниками ОИИМФ, и потому она с особым чувством посетила Морской университет.

## ГОРИ, СВЕТИ, МОЯ ЗВЕЗДА!

И это еще не все. О "водном" знают даже астрономы, имеющие удовольствием наблюдать звезду ОИИМФ в Северном полушарии — между созвездиями Близнецов, Тельца, Персея. А дело в том, что выпускник вуза по специальности "управление морским транспортом", ныне руководитель Вентспилского порта Олег Степанов сделал своей альма-матер такой подарок, добившись, чтобы в международном звездном регистре одной из звезд, входящих в созвездие Возничего, было присвоено имя любимого института.

## НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ — РЕСТРУКТУРИЗАЦИЯ

В ближайшее десятилетие Морской университет будет развиваться следующим образом. Из его состава выделяются три института. Первый — последипломного образования и повышения квалификации. При наличии первого инженерного высшего образования здесь можно получить второе — по специальностям "менеджмент организаций", "экономика предприятий" и "управление морским транспортом". Второй — НИИ морского и речного транспорта, чей годовой оборот через 2 — 3 года составит, по прогнозам ректора, 8 — 10 миллионов гривен. Третий — институт младших специалистов, куда войдут подготовительный факультет на правах юридического лица, морской колледж технического



В 2002 году в "водном" возобновила свою работу университетская церковь.

флота и несколько одесских школ, где специалисты университета будут работать со старшеклассниками.

Безусловно, осуществить все это было бы затруднительно, а то и невозможно, не будь в Морском университете научнотехнической библиотеки с электронным каталогом всех имеющихся в фонде изданий, локальной связью со всеми кафедрами. Эта библиотека была создана свыше семидесяти лет назад на основе библиотеки профессора Г.К. Суслова, именем которого она названа. Программа "Темпус Тагис" помогла наладить сотрудничество с аналогичными библиотеками Франции, Италии, Финляндии, что обернулось хорошим пополнением библиотечных фондов.

А еще в "водном" открыли новую специальность — "управление проектами". Поступить на кафедру "системный анализ и логистика" и овладеть новой специальностью могут лица, имеющие высшее образование любого направления подготовки. Обучение длится год. После его окончания студенты, успешно защитившие магистерскую диссертацию, получают диплом магистра, квалификацию "руководитель проектов и программ в сфере материального (нематериального) производства" и международный сертификат. Весной в Одессе появятся первые 50 специалистов, готовых управлять любыми проектами — от аэрокосмических до экологических.

## МОРСКОМУ ТЕРРОРИЗМУ — РЕШИТЕЛЬНОЕ "НЕТ"!

Минувшей осенью вуз провел беспрецедентное мероприятие, ставшее в полном смысле этого слова сенсацией — международную научно-практическую конференцию, посвященную борьбе с терроризмом. На ней были рассмотрены вопросы теории и практики анти-террористической борьбы и выработаны соответствующие рекомендации для Кабинета Министров Украины. Обсуждалась возможность оснащения всех судов индивидуальным кодом и "черным ящиком", создания во всех портах должности офицера по безопасности, которую будут занимать сотрудники СБУ. До этого в некоторых украинских портах работали офицеры по вопросам безопасности, однако, все они являлись сотрудниками МВД.

В работе конференции принимали участие представители антитеррористического центра при СБУ, Министерства транспорта Украины, ученые и ведущие специалисты морехозяйственного комплекса многих стран, например, Украины, России, Германии, Великобритании. Все они признали, что инициатива одесских ученых оказалась весьма созвучной реалиям сегодняшнего дня.

## "ФЛИБУСТЬЕРЫ" И ДРУГИЕ

Учиться в Морском университете весьма весело и полезно для здо-

ровья. Студенты входят в команду КВН "Флибустьеры", выпускают свой печатный орган "Вымпел +", бьют рекорды Украины в толкании ядра (как Андрей Семенов) и побеждают на международных турнирах по боксу (как Александр Филимонов). И все это ничуть не мешает им постигать науки.

Не верите? Загляните в зачетки!

Восемнадцатилетний Андрей Семенов в прошлом году на международном матче-встрече Украина — Россия — Беларусь побил рекорд, показав результат 19,12 метра. А годом ранее, принимая участие в Европейских молодежных олимпийских днях, которые прошли в Испании, занял первое место по метанию диска. Он же побил рекорд Одесской области, метнув копье на 60,72 метра. Юного спортсмена тренирует его мама, Ольга Семенова, мастер спорта по многоборью.

Что касается Саши Филимонова, то он увлекается боксом с шестилетнего возраста. Три года назад он стал бронзовым призером Второго международного турнира в честь А.В. Суворова (соревнования проходили в Измаиле). Этот успех позволил студенту выполнить норму кандидата в мастера спорта. И как раз в пору наиболее интенсивных тренировок юный боксер становится первым по рейтингу на факультете экономики и управления.

Что такое рейтинг? В Морском университете практически каждую неделю студенты сдают нечто вроде микроэкзаменов по определенным темам. Из оценок и складывается общий рейтинг. Александр Филимонов нередко и уверенно лидирует в подобных рейтингах. А все потому, что спортивные занятия сформировали у него чувство ответственности, умение четко распределять время, ставить перед собой цель и упорно идти к ее достижению. В числе лучших студентов одесских вузов Саша стал стипендиатом городского головы Руслана Боделана.

Добавим, что Александр является деятельным членом Ассоциации студентов и молодых специалистов в области экономики, хорошо известной в мире и имеющей свои представительства в 85 странах. Еще парень принимает участие в организации студенческого самоуправления в Морском университете.

А что сказать о красавице и умнице Кате Жерносековой, создательнице первого в Украине студенческого пресс-центра, до того окончившей курсы пресс-секретарей при информационном молодежном центре и прошедшей стажировку как пресс-секретарь в молодежной экологической организации при Одесской региональной Академии наук? Благодаря стараниям Кати и ее команды жизнь Национального морского университета широко популяризируется.

Впрочем, сама девушка считает, что ей везет — каждый день в стенах родного вуза приносит массу новостей, а заметить их не составляет труда...

Полосу подготовила Мария ГУДЫМА.

Фото Олега ВЛАДИМИРСКОГО.



Каждый год несколько десятков выпускников университета идут служить на ВМФ Украины.